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Král vyhnaný

Podaří-li se (pomocí obětí) vyvléct 
soupeřova krále z  tábora jeho figur, stá-
vá se z  něho štvanec a přežije opravdu 
málokdy. Následující příklady potěší oko 
každého opravdového fajnšmekra.

Partie č. 134
Lasker Ed. – Thomas

Londýn, 1912
1.d4 e6 2.Jf3 f5 3.Jc3 V partii se plně 

osvědčí, ale přece jen přesnější nejprve 
3.c4 nebo dokonce 3.g3. 3...Jf6 4.Sg5 
Se7 4...d5 se stát mělo. 5.Sxf6 Sxf6 6.e4 
fxe4 7.Jxe4 b6 8.Je5 0–0 9.Sd3 Sb7 
10.Dh5 Bílý hrál vynalézavě a má aktiv-
ní postavení. Přesto je jeho výhoda nevel-
ká. 10... De7?? Nevnímá hrozby soupeře, 
což ho bude stát partii. Nutné bylo 10...
g6 nebo 10...Sxe5. 
XIIIIIIIIY 

8rsn-+-trk+0 

7zplzppwq-zpp0 

6-zp-+pvl-+0 

5+-+-sN-+Q0 

4-+-zPN+-+0 

3+-+L+-+-0 

2PzPP+-zPPzP0 

1tR-+-mK-+R0 

xabcdefghy

11.Dxh7+!! Krásná oběť dámy, která 
činí tuto partii nesmrtelnou. 11... Kxh7 
12.Jxf6+ Kh6 12...Kh8 13.Jg6# 13.Jeg4+ 
Kg5 14.h4+ Stejně rychle matovalo  
14.f4+ Kh4 15.g3+ Kh3 16.Sf1+ Sg2 
17.Jf2#. 14...Kf4 15.g3+ Kf3 16.Se2+ 
Kg2 17.Vh2+ Kg1 18.Kd2#  

Partie č. 135
Jukes – Pinch 

Korespondenčně, 1974
1.e4 d5 2.exd5 Jf6 3.Jc3 Jxd5 4.Sc4 

Jb6 5.Sb3 Jc6 6.Jf3 e5 7.d3 Sg4?! Ne-
šťastná myšlenka. Lepší bylo 7...Se7. 
8.h3 Sh5? Je pochopitelné, že černý 
nechce měnit svého střelce, ale svým 
posledním tahem umožnil krásnou kom-
binaci (připomínající starého Legala). 
XIIIIIIIIY 

8r+-wqkvl-tr0 

7zppzp-+pzpp0 

6-snn+-+-+0 

5+-+-zp-+l0 

4-+-+-+-+0 

3+LsNP+N+P0 

2PzPP+-zPP+0 

1tR-vLQmK-+R0 

xabcdefghy

9.Jxe5! Sxd1 Samozřejmě bylo lepší oběť 
nepřijímat, ale po  9...Jxe5 10.Dxh5 Sd6 
má bílý materiální i poziční převahu.10.
Sxf7+ Ke7 11.Sg5+ Kd6 12.Je4+!! Bílý 
hraje na mat! 12...Kxe5 13.f4+ Kd4 13...
Kf5 14.Jg3#14.Vxd1! Při matování ne-
musíme vždy jen šachovat. 14...Dxg5 
Přiznává velké problémy. 15.c3+ Ke3 
XIIIIIIIIY 

8r+-+-vl-tr0 

7zppzp-+Lzpp0 

6-snn+-+-+0 

5+-+-+-wq-0 

4-+-+NzP-+0 

3+-zPPmk-+P0 

2PzP-+-+P+0 

1+-+RmK-+R0 

xabcdefghy
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16.0–0!! Přestože se partie hrála ko-
respondenčně, zaslouží si bílý za bez-
chybnou analýzu následujícího průběhu 
velkou pochvalu. Ještě připomenu, že v 
roce 1974 se opravdu šachové programy 
v korespondenčním šachu nevyužívaly. 
Pro úplnost je třeba dodat, že vyhrávalo i  
16.fxg5 Kf4 17.0–0+ Ke5 18.Vde1. 16...
Dc5 17.Jg3! Tento i následující dva tahy 
jsou jedinou cestou k výhře. 17...Jd4 
18.Vf2 Je2+ 19.Jxe2 Ja4 20.Kf1 1–0

Partie č. 136
Nežmetdinov – Mikenas

Kazaň, 1948
1.e4 Jf6 2.e5 Jd5 3.c4 Jb6 4.c5 Ris-

kantní pokus znevážit Aljechinovu obra-
nu. 4...Jd5 5.Sc4 e6 6.Jc3 d6 Dobrou 
kompenzaci má bílý po 6...Jxc3 7.dxc3 
Jc6 8.Sf4 Sxc5 9.Dg4! 7.Jxd5 exd5 
8.Sxd5 c6 
XIIIIIIIIY 

8rsnlwqkvl-tr0 

7zpp+-+pzpp0 

6-+pzp-+-+0 

5+-zPLzP-+-0 

4-+-+-+-+0 

3+-+-+-+-0 

2PzP-zP-zPPzP0 

1tR-vLQmK-sNR0 

xabcdefghy

9.Sxf7+!? Vynucená oběť. Po ústu-
pu střelce by černý vezme na e5 a sto-
jí lépe. 9...Kxf7 10.cxd6 De8 11.De2 c5 
12.Jf3 Sxd6 Zkouší řešit své problémy 
navrácením střelce. 13.Jg5+ Bílý se roz-
hoduje hrát na útok. Po  13.exd6 Dxe2+ 
14.Kxe2 Ve8+ má pro změnu černý kom-
penzaci za obětovaného pěšce. 13...Kg6 

14.Dd3+ Kxg5 15.Dxd6 Dd8?! Po 15.... 
Dc6 má černý dobré šance odrazit útok 
bílého. 16.d4+ Kf5?? Rozhodující chy-
ba. Po  16...Kh5 17.Dxc5 Se6 má bílý tři 
pěšce za figuru, ale jelikož mat se neko-
ná, je hra přibližně vyrovnaná. 17.g4+! 
To černý nedocenil, teď už jeho král klid 
nenalezne. 17...Ke4 17...Kxg4 18.Vg1+ 
Kh3 19.Dxc5 Černý není schopen odvrá-
tit matové hrozby bílého.18.Dxc5 Vf8 
19.0–0 Kf3 20.h3! Uzavírá matovou síť 
kolem černého tuláka. 20...b6 21.Dc3+ 
Ke4 22.Dc4 Mat je neodvratný. 1–0

Partie č. 137
Capablanca – Steiner

Los Angeles, 1933
1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Jc3 Jf6 4.Sb5 Sb4 

5.0–0 0–0 6.d3 d6 7.Sg5 Sxc3 8.bxc3 
Je7 Doposud hrál černý naprosto přes-
ně, ale zde se doporučuje spíše  8...De7! 
s dalším Jd8–e6. 9.Jh4 Za úvahu stálo 
vložit výměnu na f6. 9.Sxf6 gxf6 10.Jh4² 
9...c6 10.Sc4 Se6? Prohrávající chyba, 
nutné bylo 10...d5 11.Sb3 Dd6 a výho-
da bílého je jen minimální.11.Sxf6! gxf6 
12.Sxe6 fxe6 13.Dg4+ Kf7 14.f4!+- Ote-
vření sloupce proti králi znamená rozho-
dující zesílení útoku. 14...Vg8 15.Dh5+ 
Kg7 16.fxe5 dxe5 
XIIIIIIIIY 

8r+-wq-+r+0 

7zpp+-sn-mkp0 

6-+p+pzp-+0 

5+-+-zp-+Q0 

4-+-+P+-sN0 

3+-zPP+-+-0 

2P+P+-+PzP0 

1tR-+-+RmK-0 

xabcdefghy
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17.Vxf6! Krásná kombinace, kterou Ca-
pablanca lehce propočítal až do matu. 17...
Kxf6 17...De8 18.Dxe5 Db8 19.Vg6+!+-
18.Vf1+ Jf5 18...Kg7 19.Vf7+ Kh8 
20.Dxh7#19.Jxf5! exf5 20.Vxf5+ Ke7 
21.Df7+ Kd6 22.Vf6+ Kc5 22...Dxf6 
23.Dxf6+ Kd7 24.Dxe5+-23.Dxb7! Db6 
24.Vxc6+! Dxc6 Umožňuje bílému sty-
lově zakončit partii. 25.Db4# 

Partie č. 138
Petrosjan – Pachman

Bled, 1961
1.Jf3 c5 2.g3 Jc6 3.Sg2 g6 4.0–0 Sg7 

5.d3 e6 6.e4 Jge7 7.Ve1 0–0 Neopatr-
ný tah, přirozené bylo 7...d6. 8.e5 d6?! 
Pěšec e5 je černému nepříjemný, ale 
tah v partii povede k problémům. Lepší 
bylo 8...b6!? 9.exd6 Dxd6 10.Jbd2 Dc7 
11.Jb3! Jd4? Nepovedený tah, bránit se 
černý mohl po  11...b6 12.Sf4 Db7 13.Je5 
(13.d4 c4) 13...Sd7 14.d4². 12.Sf4 Db6 
12...Jxf3+ 13.Dxf3 e5 14.Se3+- 13.Je5 
Jxb3 14.Jc4!+- Silný mezitah, méně pře-
svědčivé bylo  14.axb3 Jd5 15.Jc4 Dc6². 
14...Db5 Černý stojí na prohru i po  14...
Dd8 15.axb3 s dalším Sf4–d6, Va1–a5... 
15.axb3 a5 16.Sd6 Sf6 Umožňuje ele-
gantní závěr, prohrané bylo i  16...Ve8 
17.Sc7+-. 17.Df3 Kg7 18.Ve4!? Nic ne-
kazí, ale okamžitě vyhrávalo 18.Dxf6+!! 
Kxf6 19.Se5+ Kg5 20.Sg7!+- Vg8 21.f4+ 
Kg4 22.Je5+ Kh5 23.Sf3#18...Vd8 
19.Dxf6+!! Krásná oběť dámy za vyvle-
čení krále z bezpečí. 19...Kxf6 20.Se5+ 
Kg5 21.Sg7! Černý není schopen zabrá-
nit matu. 1–0

Partie č. 139
Hampe – Meitner

Vídeň, 1870
1.e4 e5 2.Jc3 Sc5 3.Ja4?! Nepříliš lo-

gický tah vyvolává krásné zápletky. 3...
Sxf2+!? Oběť střelce za vyhnání krá-
le do nebezpečného prostoru. 4.Kxf2 
Dh4+ 5.Ke3 Df4+ 6.Kd3 d5! Bez posil 
to samozřejmě nepůjde. 7.Kc3 Vynuce-
né, nešlo  7.Df3?? dxe4+ 8.Dxe4 Sf5–+ 
ani  7.Jc3 dxe4+ 8.Kc4 (8.Jxe4 Sf5–+) 
8...Df2! 9.d4 exd3 10.Kxd3 Sf5+ 11.Kc4 
Ja6–+. 7...Dxe4 8.Kb3 Ja6 9.a3 
XIIIIIIIIY 

8r+l+k+ntr0 

7zppzp-+pzpp0 

6n+-+-+-+0 

5+-+pzp-+-0 

4N+-+q+-+0 

3zPK+-+-+-0 

2-zPPzP-+PzP0 

1tR-vLQ+LsNR0 

xabcdefghy

9...Dxa4+?! Šokující oběť dámy, po kte-
ré se ovšem bílý mohl ubránit. Proto bylo 
objektivně lepší  9...d4 10.Ka2 Sd7 a po-
zice je nadále nejasná. 10.Kxa4 Jc5+ 
11.Kb4? Umožňuje černému obklíčit bí-
lého krále. Správné bylo  11.Kb5 a5 12.b4 
Je7 13.bxa5! a bílý král unikne. 11...a5+ 
12.Kxc5 Vede k vynucené remíze. Složitá 
koncovka vznikala po  12.Kc3 d4+ 13.Kc4 
b6 14.Df3 Se6+ 15.Dd5 Sxd5+ 16.Kxd5 
f6. 12...Je7 13.Sb5+ Kd8 14.Sc6! Jediná 
záchrana. 14...b6+ 15.Kb5 Jxc6 16.Kxc6 
Sb7+ 17.Kb5 Po 17.Kxb7?? Kd7 18.Dg4+ 
Kd6 a matu nelze zabránit. 17...Sa6+ Par-
tie končí opakováním tahů, neboť nelze 
18.Ka4?? pro Sc4 s dalším b5. 1/2


